

तत्काल

विधानसभा प्रश्न

राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र, दिल्ली सरकार  
शिक्षा निदेशालय, पुराना सचिवालय, दिल्ली  
विधायी कार्य शाखा/प्रश्न कक्ष

संख्या:डी0ई0-25 (13 ) /156/ वि0कार्य/2017-18/विभिन्न/खण्ड-II/ 611

दिनांक 22/3/18

सेवा में,

उपसचिव, ( प्रश्न कक्ष )

दिल्ली विधान सभा सचिवालय,

पुराना सचिवालय, दिल्ली 110054

विषय:- विधानसभा ~~त्संस्कित~~ / अतारांकित / आश्वासन संख्या <sup>820</sup> 933 दिनांक <sup>23.3.18</sup> के सन्दर्भ में।

महोदय,

आपकी सेवा में दिनांक 23-3-18 को विधानसभा में पूछे गये उपरोक्त ~~त्संस्कित~~ / अतारांकित प्रश्न / आश्वासन संख्या की 100 प्रतिलिपियाँ भेजने का निर्देश हुआ है। जोकि आपको प्रेषित है।

संलग्नक:- उपरोक्तानुसार

उप शिक्षा निदेशक,  
(विधायी कार्य शाखा )

विभाग का नाम :- शिक्षा विभाग

विभाग का पता :- पुराना सचिवालय, दिल्ली-110054

अतारांकित प्रश्न संख्या :- 233

दिनांक :- 23.03.2018

प्रश्नकर्ता का नाम :- श्री ओम प्रकाश शर्मा

क्या उप मुख्यमंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि:-

प्रश्न	उत्तर
(क) सरकार विद्यालयों में खेलों को बढ़ावा देने के लिए कौन-कौन सी योजनाओं पर काम कर रही है ;	सरकार द्वारा विद्यालयों में खेल-कूद को प्रोत्साहन देने के लिए निम्नलिखित योजनायें बनाई गई हैं:- 1. विभिन्न विद्यालयों के खेलों के मैदान का उपयोग करने हेतु खेल अकादमियों/क्लबों/व्यक्तिगत कोच इत्यादि से आवेदन पत्र आमंत्रित किये गये हैं। इसके तहत सरकारी विद्यालयों व निजी विद्यालयों के 50-50 प्रतिशत बच्चों को प्रशिक्षण दिया जायेगा। इस योजना में सरकारी विद्यालयों के बच्चों को मुफ्त प्रशिक्षण दिया जायेगा तथा निजी विद्यालयों के बच्चों से खेल अकादमियों द्वारा फीस ली जायेगी। 2. शिक्षा विभाग द्वारा <b>Play &amp; Progress</b> नामक योजना बनाई गई है जिसके तहत 14 वर्ष व 17 वर्ष आयु वर्ग के बच्चों को अधिकतम कमशः रुपये 2 लाख व रुपये 3 लाख तक की वित्तीय सहायता के रूप में प्रदान की जायेगी ताकि वे अपनी खेल सामग्री/जलपान/खेल के कपड़े/जूते इत्यादि ले सकें। इसके अलावा अलग से एक लाख रुपये प्रति विद्यार्थी प्रति वर्ष का एक "विशेष प्रशिक्षण फंड" के तहत बजट में प्रावधान किया जायेगा। यह व्यय शिक्षा द्वारा चुने हुये बच्चों की कोचिंग की जरूरतों को पूरा करने के लिये किया जायेगा।
(ख) सरकार ने कितने स्कूलों में खेलों के लिए नए ग्राउंड तैयार किए हैं, इसकी विस्तृत जानकारी दें;	शिक्षा विभाग के खेल विभाग द्वारा वर्ष 2017-18 में किये गये नये कार्यों का विवरण इस प्रकार है:- 1. तीन स्वीमिंग पूल - मयूर विहार फेज -2, वेस्ट विनोद नगर व पश्चिम विहार में। 2. फुटबाल व क्रिकेट के लिये गांव कैर में। 3. एथलेटिक सिंथेटिक ट्रेक- मुंडेला, बवाना व पूढकला में। 4. एस्ट्रोर्टफ हॉकी ग्राउंड- अशोक नगर में।
(ग) क्या यह सत्य है कि सरकार खेल प्रतिभा विकास विद्यालय तैयार कर रही है;	जी नहीं।
(घ) यदि हाँ, तो इसकी विस्तृत जानकारी क्या है;	उपरोक्तानुसार लागू नहीं होता।
(च) क्या सरकार स्पोर्ट्स इन्फ्रास्ट्रक्चर तैयार कर रही है; इसकी विस्तृत जानकारी दें; और	जी हाँ। वर्ष 2016-17 व 2017-18 में स्पोर्ट्स इन्फ्रास्ट्रक्चर को अपग्रेड करने हेतु मुख्यतः निम्नलिखित कार्यों की प्रशासनिक अनुमति व व्यय स्वीकृति प्रदान की है:- 1. नजफगढ़ स्टेडियम में एसी प्लांट लगवाने हेतु। 2. ईस्ट विनोद नगर खेल परिसर में फुटबाल की घास लगाने व कृत्रिम रोशनी की व्यवस्था करने हेतु। 3. राजकीय बाल उच्चतर माध्यमिक विद्यालय, बादली में खेल का मैदान समतल करने हेतु। 4. राजकीय बाल उच्चतर माध्यमिक विद्यालय, एस.यू. ब्लाक पीतमपुरा में बेडमिंटन हाल बनाने हेतु। 5. हाई मास्ट लाइट- घुम्नहेड़ा में।
छ) सरकार ने स्पोर्ट्स इन्फ्रास्ट्रक्चर को अपग्रेड करने के लिए क्या कदम उठाए हैं ?	शिक्षा विभाग द्वारा पीतमपुरा के जी.पी. ब्लाक में 400 खिलाड़ियों के छात्रावास की सुविधा देने हेतु योजना बनाई गई है। इस योजना में एक तरणताल व एक जिमनास्टिक हाल प्रस्तावित है।  इसके अतिरिक्त नये ग्राउंड तैयार किये जाने का विवरण उपरोक्त "ख" में दिया गया है।